

每四年一届的世界杯,是国际足坛的第一盛事,也是足球界的“风向标”。2006年,意大利凭借发挥到极致的“链式防守”,夺得了世界杯冠军,随后西班牙“传控式”打法独领风骚,但到了本届世界杯上,我们可以清晰地看到足球又重新变得“保守而功利”,国际足坛的战术打法已经向“侵略式防反”发生了明显的倾斜。如果要用一句词来形容这种防反战术,只有辛弃疾在《破阵子》中写得最贴切,那就是“马作的卢飞快,弓如霹雳弦惊”。

世界杯  
总结之  
大势篇

# 马作的卢飞快 弓如霹雳弦惊

## “侵略式防反”已成国际足坛主流战术

本报特派记者 李志刚  
7月14日发自俄罗斯

### 传控打法风行十余年

百余年来,现代足球的发展道路从来就不是直线、平稳过渡,而是“波浪式前进,螺旋式上升”。在足球场上,进攻和防守是永恒的两大命题。2006年世界杯,意大利队在里皮的带领下,用“链式防守”锁死了竞争对手,最后一举登顶。物极必反,随后,事情悄然发生了变化。

世界足坛很快衍生出一种克制链式防守的传控打法,这是基于传统传控打法基础上的升华版,强调整体推进而不再仅仅依靠传统10号位球员的梳理组织,这也导致当年风靡一时的“圣诞树”阵型的落寞。这种新型传控打法在2008年的欧洲杯初见成效,西班牙的成功让传控开始崭露头角。

从2008年欧洲杯1:0打败德国,到2010年世界杯靠伊涅斯塔加时赛115分钟绝杀荷兰夺冠,再到2012年欧洲杯4:0击溃意大利队成功卫冕,倡导“Tiki-Taka”传控足球的西班牙队凭借强大的控球能力和成型的战术打法创造了一个属于西班牙的时代,在世界足坛独领风骚。2014年世界杯,德国战车也充分借鉴了西班牙的传控战术,取得了巨大成功,获得了冠军。从整体上而言,传控打法已经风行十余年,到了俄罗斯世界杯,坚持这种打法的球队接连遭遇重创。

### 西德阿携手出局

2010年世界杯冠军西班牙、2014年世界杯冠军德国、2014年世界杯亚军阿根廷,这三支球队都是当今足坛传控打法的代表,在全世界的范围内拥有为数众多的支持者,但这次到了俄罗斯,却明显“水土不服”,德国队干脆小组赛垫底没能出线,西班牙、阿根廷也没有走多远,他们携手过早出局,被认为是“传控打法”失势的具体证明。

有一种说法是,本届世界杯上的德国、西班牙、阿根廷都是“伪传控”,是说他们只会在中后场没有逼抢的情况下传球,缺乏给予对手致命一击的勇气和意识。其实,这样的指责过于“诛心”,他们哪里是没有勇气和意识,只是没有能力办到这一切而已——德国队的传控差在没有支点,没有一个能够将球送入球门的中锋;阿根廷的传控在于太依赖一名球员的发挥,只要扼杀梅西这一点,阿根廷进攻就处于瘫痪;西班牙队对于传控已经不是依赖,而是迷恋,即使有机会向前也会坚持不停地倒脚,传控在这支西班牙队竟然变成了结果而不是过程——各支球队走火入魔,不得不说不这是对已经统治世界足坛十余年的主流打法的一种讽刺。“他们现在的‘Tiki-Taka’打法华而不



打传控的德国队这次彻底输惨了。本版照片均为新华社发

实,现代足球再美丽,也需要有实力和成绩来做基础。”前中国队主帅米卢在接受本报记者采访时这样说。

### “侵略式防反”大行其道

世界上,没有任何一支球队可以永处巅峰,也没有任何一种战术能够长盛不衰。经过十余年的实践,国际足坛对于传控战术的研究已然非常透彻,从而制定出一系列克制传控的打法。这其中,增加的“侵略式”防守反击最为见效,这种以快速、直接、压迫、高效为主的打法在本届世界杯重回世界主流舞台。

从某种程度上来说,足坛风格潮流也与时尚相似,不同阶段总不断在新潮与回流趋势之间徘徊,在传控足球一统天下的同时,最近几年体能出色、攻守平衡、反击犀利、一击致命的球队已经显示了自己的优势,无论洲际大赛还是欧冠、五大联赛,都有类似趋势。

皇马5年4夺欧冠,靠的便是整体更平衡,反击锐利致命,巴萨同期只有1次欧冠加冕。拉涅利上演莱斯特神话英超封王,靠的更是赤裸裸的稳守快反战术。传控流派瓜迪奥拉,最近7年则从未率队杀入过欧冠决赛。俱乐部战事风格演变也延续到洲际大赛舞台,2016年欧洲杯葡萄牙封王,靠的也是稳固防守与高效率反击,葡

萄牙3场小组赛一场没赢,淘汰赛则铁了心回收阵线主打反击,结果一路过关,决赛中一脚外围冷箭锁定冠军。

本届世界杯同样如此,传控打法坚定的捍卫者德国队主教练勒夫成为小组赛最大冷门的牺牲品,桑保利的阿根廷也是坚持压迫打法与控球为王的理念,结果被法国队姆巴佩的速度将防线冲得雪崩。

说到姆巴佩,就不得不提法国队的人才储备和战术选择。尽管法国队云集了一系列中场控球高手,但主教练德尚的战术指导思想却是“防守反击”,当然,他在传统的防反基础上增加了“侵略、逼抢、高效、快速”等概念,但其本质依然是“保守、功利、放弃主动控球权”。在半决赛输给了法国队之后,比利时将士对于法国队的打法嗤之以鼻,但现实情况却是,法国队进入了决赛——相信在今后的一段时间内,法国队将成为众多球队学习、效仿的“模板”,今后世界足坛的战术或许将因为俄罗斯世界杯主流战术的演变而产生巨大的变化。从具体的球队来说,有高潮也有低谷,而从足球的发展而言,战术指导思想你中有我,我中有你,相互促进,共同提高,这才正是真正意义上的螺旋式上升的“大势所趋”。



姆巴佩在法国队的战术体系中如鱼得水。

齐鲁晚报

分类广告电话:0531-85196204

地址:济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门

治疗近视、弱视 0531-82055592	分类广告 订版电话:0531-85196204
电子厂寻合作 电子线圈外发加工, 适合家庭妇女, 需办小型加工厂! 电话: 0537-4256555	中考志愿填报录取指导咨询 录取后收费 诚招代理合作共赢 电话微信18615236660李
高考毕业上名校本科 吉林大学自主招生 成人专科 本科学历提升 教师资格证 15552518888柴老师(手机/微信)	祖传中药秘方 治疗牛皮癣 电话: 18764978859(微信同号)
学电力专业 干电业工作 临沂电力学校招生 国家级重点学校, 2018年开设发电、供电专业、学前教育全日制统招“三二连读”大专、中专和高考升学班, 初中、高中毕业生均可报名, 毕业后按专业全部对口安置到发电、供电等单位工作。 地址: 临沂市兰山区西外环北首(汪沟驻地), 京沪高速临沂北出口向东500米 电话: 0539-8532618 8530909 网址: www.lydlxx.org	